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ПЕРЕДМОВА 

 

Поняття «енергетика» включає в себе методи отримання та 

використання різних видів енергії для потреб людського суспільства. 

Енергетика (паливно-енергетичний комплекс) є однією з основ розвитку 

сучасного суспільства. Ефективність рішення соціальних, економічних 

та технічних завдань, а також антропогенних перетворень природи 

значною мірою визначається виробленням енергії та масштабністю 

видобутку енергоресурсів. 

Темпи науково-технічного прогресу та інтенсифікація виробництва 

знаходяться в прямій залежності від стану енергетики, зокрема 

конкретних енергетичних об’єктів та їх вузлів. Саме вони чинять 

істотний вплив на природне середовище, будучи джерелом різних видів 

забруднення повітря, води, земної поверхні і надр. 

Дана монографія представляє комплексний погляд на сучасний стан 

та перспективи розвитку енергетики України, сформований колективом 

молодих вчених з різних наукових установ. Серед авторів монографії є 

працівники: Інституту електродинаміки НАН України, Інституту 

технічної теплофізики НАН України, Інституту загальної енергетики 

НАН України, Інституту відновлюваної енергетики НАН України, 

Інституту газу НАН України, Інституту проблем моделювання в 

енергетиці ім. Г. Є. Пухова НАН України, ДП «Інститут геохімії 

навколишнього середовища НАН України», Івано-Франківського 

національного технічного університету нафти і газу. 

У монографії розглядаються теоретичні та прикладні основи 

функціонування традиційних для України об’єктів енергетики 

(електроенергетики, теплоенергетики, атомної енергетики, 

альтернативної енергетики), зокрема  їх економічні, екологічні та 

технологічні аспекти. 

Розвиток ринкових відносин в електроенергетичній галузі України 

сьогодні пов’язаний з впровадженням повномасштабної конкурентної 

моделі функціонування ринку електричної енергії – ринку двосторонніх 

договорів та балансуючого ринку електричної енергії. Купівля та 

продаж електричної енергії в Україні здійснюються в умовах постійного 

та неперервного у часі забезпечення зазначеного балансу генерації та 

споживання електричної енергії. Це призвело до необхідності 

виконання аналізу та надання рекомендацій щодо впровадження в 

України міжнародних стандартів керування енергетичними системами 

та системами пов’язаного з ними інформаційного обміну.  

При діагностиці, керуванні та оптимізації процесів в енергетиці 

використовують теплові параметри різних теплових процесів та 



 

теплотехнічних систем. Для забезпечення функціонування систем 

моніторингу, зокрема в теплоенергетиці, розглянуто методи та засоби, 

що дозволяють вирішити такі завдання, як: 

- вимірювання локального та інтегрального теплового потоку з 

метою визначення втрати теплоти від теплотрас, будівель, 

технологічних пристроїв та апаратів; 

- вимірювання теплофізичних та терморадіаційних характеристик з 

метою дослідження ефективності теплозахисних та теплопередавальних 

властивостей матеріалів та будівель; 

- вимірювання тепловиділення технічних та біологічних об’єктів. 

Ефективність функціонування котельних установок залежить від 

наявності достовірної інформації про хід технологічних процесів. 

Відсутність контрольно-вимірювальних систем складу відхідних газів 

призводить до низької ефективності роботи котлоагрегату, зокрема 

через неякісне спалювання палива. Тому, у сучасних умовах 

експлуатації котельних установок, актуальним є розроблення 

технологічних рішень, орієнтованих на пошук та мінімізацію причин та 

механізмів утворення шкідливих речовин у відхідних газах. В 

монографії проведено аналіз сучасних систем контролю та керування 

процесом спалювання палива в котлоагрегатах, запропоновані технічні 

рішення підвищення ефективності спалювання палива (пальникові 

пристрої для спалювання біогазу та сумісного спалювання природного 

газу та біогазу, система контролю та керування процесом спалювання). 

Особлива увага приділена екологічним наслідкам функціонування 

енергетичних об’єктів, основним з яких є значна забрудненість 

навколишнього середовища у великих містах та промислових районах.  

Розвиток інформаційних систем екологічного управління є 

прерогативою держави, корпорацій і одним з основних напрямів 

національної політики інформатизації. Чітко налагоджена система 

екологічного моніторингу дає загальне уявлення про особливості 

сучасного екологічного стану, основні напрями державної політики у 

галузі охорони довкілля, використання природних ресурсів і 

забезпечення екологічної безпеки. Представлені в монографії 

методологія та апаратно-програмні засоби моніторингу стану довкілля 

є ефективними інструментами підтримки прийняття рішень в 

управлінні екологічною безпекою атмосфери при її техногенному 

забрудненні. 

Монографія складається з чотирьох розділів. 

У розділі 1 проведено  аналіз основних можливих моделей 

керування даними на ринку електричної енергії, а також наведено 

принципи побудови рольових моделей окремих сегментів ринку 



 

електроенергії. Розглянуті підходи до короткострокового 

прогнозування електричного навантаження електропостачальної 

компанії з заданим горизонтом упередження. Наведені математичні 

моделі процесів розповсюдження та поглинання сонячного 

випромінювання для окремих частот його спектра на рівні систем 

рівнянь Максвелла. Проведено моделювання системи 

вуглезабезпечення країни з урахуванням втрат частини шахтного фонду 

та виконання вимог енергетичної безпеки. 

У розділі 2 розглянуті методи та засоби дослідження теплових 

процесів. Наведено основні особливості методу локальної дії та 

приладів для вимірювання коефіцієнта теплопровідності. Розглянуто 

прилад для вимірювання теплоємності та теплоти випаровування вологи 

та органічних рідин з неоднорідних матеріалів, що реалізує метод 

синхронного теплового аналізу. Представлено метрологічний комплекс 

для забезпечення єдності вимірювань поверхневої густини теплового 

потоку. 

У розділі 3 проаналізовано сучасний стан технічного устаткування 

енергетики України. Наведені методи та засоби керування процесом 

спалювання палива з використанням сенсорів кисню. Представлені 

методики конструювання пальникових пристроїв для комбінованого 

спалювання біогазу та природного газу. Розглянуто перспективи 

застосування мікротвелів для енергетичної галузі. 

У розділі 4 наведені математичні та комп’ютерні засоби контролю 

стану навколишнього середовища об’єктів енергетики. Визначено 

повну енергоємність природноохоронних заходів при виробництві 

електроенергії на ТЕС. Проаналізовані шляхи підвищення екобезпеки 

при спорудженні нафтогазових свердловин. Розглянуто засоби 

проектування та аналізу даних мереж моніторингу стану атмосферного 

повітря. 

Автори висловлюють щиру подяку рецензентам – член-кор. НАН 

України, д.т.н., проф. В.П. Бабаку (Інститут технічної теплофізики НАН 

України) та д.т.н., проф. М.В. Мисловичу (Інститут електродинаміки 

НАН України) за зауваження, рекомендації та допомогу у формуванні 

рукопису. 
 

Київ, осінь 2017                                                                       Від авторів
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